

挑起大梁走在前

省政协委员
中国侨商联合会副会长
山东佑民实业有限公司董事长
张志敏发挥侨商作用
聚力高质量发展

目前,山东已有50多个国家8500多家侨资企业,仅2024年前9个月,我省新增的1601家外部投资企业中就有七成是侨商投资。侨商在我省各项事业高质量发展中有着举足轻重的作用。他们可以在海外凭借商业网络和独特资源,帮助家乡拓展国际市场,回国投资可以带回国外先进技术、管理经验,增加地区就业机会、税收收入。他们还是中华文化的传播者、促进中外友好交流与合作的民间使者,促进两岸交流交往的重要“侨”梁。

如何更好地充分发挥侨商作用?首先,要建立畅通的沟通机制,建议有关部门向侨商及时传达党和国家相关政策,认真倾听侨

商心声、了解侨商诉求,引导侨商将个人事业融入国家大局,夯实侨商群体共同奋斗的思想根基。其次,通过举办经贸洽谈会、投资推介会等方式,建立侨商回国创业基地和孵化器,促进侨企与国内其他企业的合作对接,推动资金、技术、人才等要素的合理流动。再次,鼓励组建侨商行业协会和商会,让其成为侨商与政府、社会沟通的桥梁,促进侨企与所在地实现互利双赢。建议相关部门,进一步优化对侨商侨企的政务服务,建立健全侨商权益保护机制,营造更优质的对侨营商环境,引导侨商在我省高质量发展中发挥更大作用。

省政协委员
中国侨商联合会副会长
山东中天润元集团有限公司董事长
王英伟发挥侨胞作用
促进“一带一路”人文交流

作为共建“一带一路”的见证者和参与者,华侨华人在凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力,推进更高水平经济合作、公共外交等方面发挥了积极作用。一直以来,我十分关注如何更好地发挥华侨华人作用,促进“一带一路”人文交流等问题。

当前,我们在促进“一带一路”人文交流工作方面还面临一些挑战,主要是价值观念、宗教信仰和历史文化等方面存在认知差异,民间参与度与积极性不够高,文化产业合作不够深入,交流方式比较单一等,一定程度上影响了人文交流的深度和广度。

如何打开人文交流的新局面?作为人文

交流的使者,华侨华人可以深层次地发挥资金、技术、人才、管理等方面的优势,最大程度利用融通内外、熟悉国际规则所长,联合所在的华侨华人、华文媒体、华文学校、侨资企业等,全方位搭建人文交流平台,开展各种内容和形式的人文交流活动,并与当地文明文化相结合,以文化交融带动人文交流。

现代科技的迅速发展,缩小了世界的时空距离,我们也要适应时代变化,创新人文交流方式,利用青年人喜闻乐见的数字化、科技化、智能化等传播方式,如电视剧、网络视频等,提升“一带一路”人文交流实效。

省政协委员
烟台开发区侨联主席
山东隽秀生物科技股份有限公司董事长
高秀岩借助侨海资源推动
生物医药材料产业国际化

生物医药业是一个高度国际化或具有较强国际化潜质的产业,近年来,山东生物医药业在产业规模、结构优化、科技创新等方面均取得显著成效。隽秀生物专业从事人体组织重建医学领域高端医疗器械研发、生产和销售,在生物医药材料领域积累了很多经验。在山东持续扩大高水平对外开放的背景下,建议充分发挥侨胞资源优势,积极推动山东生物医药材料产业的国际化发展。

我省已有的生物医药材料企业应加快创新,凭借过硬的原创技术和产品质量获得更多国际头部企业的认可,并与之深化合作。同时,充分发挥行业“头马”企业的引领示范作用,鼓励其积极“出海”布局。一方面,积极支持“头马”企业通过海外并购等方式,快速获取先进技术与市场资源;另一方面,推动“头马”企业利用侨海资源与海外企业、科研机构

深度合作,建立海外研发中心和生产基地,引入先进技术和管理经验,提升企业核心竞争力。以“头马”企业为引领,带动上下游中小企业协同发展,形成产业集群效应,提升山东生物医药材料整体的国际竞争力。

积极向跨国企业及海外高校、科研机构展示山东在政策支持、产业配套、市场潜力等方面的优势,吸引其在山东设立生产基地、研发中心,引入资金、技术、人才等宝贵资源,促进山东生物医药材料产业与国际接轨,打造生物医药材料产业创新高地。

人才方面,建议与跨国企业、海外高校、科研机构等建立人才培养基地,联合培养既懂生物医药、又懂国际市场,还具有跨文化交流能力的国际化人才,为产业发展提供智力支持,筑牢我省生物医药材料产业国际化发展的才基。



山东两会特别报道

省政协委员
埃及《中国周报》社社长
山东凡阿网络科技有限公司总经理**马强**律所“出海”
为企业保驾护航

律人才。

对律师事务所本身而言,应与国际知名律师事务所建立战略合作伙伴关系,通过人员互派、业务合作、联合办案等方式,学习借鉴国际先进的法律服务理念和经验,提升国际化服务水平。同时,积极参与国际律师组织的系列活动,加强与各国律师协会的交流与合作,拓宽国际业务网络。

我省相关部门也应积极行动起来,设立专项扶持资金,用于支持律师事务所开展涉外法律服务业务;参照其他地区的成功经验,对涉外法律服务收入实行税收减免或返还政策等,降低律所在“出海”业务中的运营成本,提高其参与国际竞争的积极性。

携手并进
共赴
山东两会的「侨声侨语」省政协委员
省侨商联合会常务副会长
瑞马集团有限公司副董事长
任亮提升住房品质
让“好房”暖“心房”

善需求。

绿色健康、低碳环保、智能、安全的高品质住宅是百姓对改善型住房的需求,但目前市场上缺乏成熟的医疗、教育、商业等与之配套的基础设施,一定程度上影响了高品质住宅的居住体验。

下一步,我将立足人民群众对住宅的诉求和期待,努力提升住房品质、美化居住环境,让大家从“住有所居”到“住有宜居”,从“有房住”到“住好房”,让“好房”暖“心房”。充分发挥省政协委员的桥梁纽带作用,当好群众的“代言人”、社会的“传声筒”,增强社区凝聚力,提升社区文化内涵,增进群众居住的获得感、幸福感、安全感,在居住方面满足人民群众对美好生活的向往。

省政协委员
山东中医药学会副会长
塞尔维亚中国中医诊疗中心主任
薄秀花中医药“走出去”
关键还得靠人

更加自信地走向世界舞台。

中医药在住在国能否得到推广,还依赖于当地对中医药的接受程度,其中最重要的是中医药的合法化问题。从事中医药相关领域的海外侨胞,可以利用住在国广泛的人脉资源、丰富的商业经验及良好的社会地位,凭借熟悉住在国经济、文化、民俗、法律等优势,助推中医药在当地合法化。2019年,我积极推动中医针灸在塞内加尔合法化,并成为在塞取得合法行医资格的第一位中国医生,让中医药有更多机会、合理合法地“走”入寻常百姓家。

越来越多的当地民众从中医药中受益,他们对我的认可、对中医的认可,就是对中国的认可。他们以亲身经历和体验宣传中医药、中国文化、中国友好形象,更令人信服。

□ 本报记者 李婵娟 张好 采访报道